

习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话

新华社北京3月28日电 3月28日,国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以斋月问候。习近平指出,目前,中沙关系处于历史最好时期。去年年底,我对沙特进行成功国事访问,我们在利雅得成功举办首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会,有力推动了中沙关系发展,促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系,对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道,落实好“三环峰会”成果,继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支

持,扩大务实合作和人文交流,推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展,全力构建面向新时代的中阿命运共同体,为促进中东地区和平、稳定、发展作出更大贡献。

习近平指出,最近,在中国、沙特、伊朗共同努力下,沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果,有助于沙伊两国改善关系,对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应,得到国际社会广泛好评。近来地区国家间缓和关系势头明显增强,充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心,符合时代潮流和各国

利益。希望沙伊双方秉持睦邻友好精神,在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候,再次对习近平当选连任国家主席表示热烈祝贺。穆罕默德表示,沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系,这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用,沙方对此高度赞赏。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系,愿同中方共同努力,开辟两国合作新前景。



博鳌亚洲论坛 2023年年会新闻发布会举行

3月28日,博鳌亚洲论坛2023年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会举行。本次年会的主题是“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”。今年共有来自50多个国家和地区的约2000名代表,以及来自约40个国家和地区的170多家媒体机构1100余名记者参加年会。

新华社记者 郭程 摄

金星天王星30日和31日傍晚 连续上演“结伴游”

新华社天津3月28日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,3月30日和31日傍晚,金星和天王星将连续上演“结伴游”,这是一次非常难得的行星极近现象,届时只要天气晴好,感兴趣的公众可以将它们“同框”拍摄下来。

太阳系八大行星的运行轨道大致都在同一个平面(即黄道面)附近,因此行星之间经常发生两两相合现象,此时从地球上看去,这两个天体在视觉上“距离”非常近。

3月31日金星合天王星,但相合时刻恰逢我国白天,不过30日和31日傍晚金星与天王星依然“距离”不远。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,天王星的轨道介于土星与海王星之间,是第一颗使用天文望远镜发现的行星。由于天王星的自转倾角近乎直角,从地球的角度看,它好像在“躺着”公转,被戏称为“最懒的行星”。

在理想的观测条件下,天王星的亮度接近肉眼观测的极限,所以在一般条件下很难找到它的身影。当天王星与其他明亮的天

体接近时,是寻找它的好机会。

通常情况下,金星是夜幕中除月球之外最亮的天体,最亮时可达-4.9等。今年以来,金星一直都以“长庚星”姿态出现在西方天空,成为傍晚时分天空中最为瞩目的明星,肉眼清晰可见。

修立鹏说,3月30日傍晚,金星的亮度已由年初的-3.9等增加到-4.0等,亮如明珠,灿若宝石。在金星左侧不远处就是天王星,亮度为5.9等,它俩之间的角距离约为1.3度,近乎3个满月的视直径长度;31日傍晚,天王星会运行至金星的左下方。

两颗行星靠得如此之“近”为公众提供了一次观测良机。“在天气晴好的条件下,感兴趣的公众可找一处西方空旷、视野开阔的场地,以明亮的金星为参照,借助小型天文望远镜仔细寻找天王星。如果在同一视场中很难看到,可以先把金星放在视场中央,再将视场慢慢向左侧移动,就会发现呈淡蓝色的天王星。喜欢天文摄影的公众可以试着用长焦镜头将它们‘同框’拍下来,这将是很有意思的天文照片。”修立鹏说。

学者:两岸同胞要继承 孙中山先生振兴中华的精神

新华社南京3月28日电 中国国民党前主席马英九一行拜谒南京中山陵。南京大学历史系教授、台湾研究所所长刘相平接受记者采访时表示,孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱,一生追求国家统一和中华振兴,为全体中华儿女所敬仰。112年前,孙中山先生领导辛亥革命,开启中国前所未有社会变革的丰功伟绩,已经载入历史史册。孙中山先生和辛亥革命先驱振兴中华的宏愿,应当成为两岸同胞的共同追求。

北京联合大学教授、台湾研究院副院长李振广表示,孙中山先生说过:“‘统一’是中国全体国民的希

望。能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。”实现国家统一、中华振兴,是孙中山先生和辛亥革命先驱的殷切期盼,也是他们未竟的遗愿。虽然海峡两岸尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变,中国主权和领土完整没有分割,也不允许分割。对于两岸之间的固有矛盾和分歧,我们主张在一个中国原则下,在走向和平统一的进程中通过对话和谈判加以解决。在新的历史条件下,两岸同胞要继承孙中山先生振兴中华的精神,共同维护两岸关系和平发展,携手实现中华民族伟大复兴。这才是对中山先生最好的纪念。

